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Épreuve 1

Instructions destinées aux candidats

	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Répondez à toutes les questions.
	y Choisissez pour chaque question la réponse que vous estimez la meilleure et indiquez votre 

choix sur la feuille de réponses qui vous est fournie.
	y Le tableau périodique est inclus pour référence en page 2.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [40 points].
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1.	 On mélange 0,20 mol de magnésium avec 0,10 mol d’acide chlorhydrique.

Mg (s) + 2HCl (aq) → MgCl2 (aq) + H2 (g)

Parmi les propositions suivantes, laquelle est correcte ?

Réactif limitant Rendement maximal 
de H2 / mol

A. HCl 0,10

B. Mg 0,20

C. HCl 0,05

D. Mg 0,10

2.	 Quelle quantité (en mol) de chlorure de sodium est nécessaire pour préparer 250 cm3 de 
solution à 0,10 mol dm−3 ?

A.	 4,0 × 10−4

B.	 0,025

C.	 0,40

D.	 25

3.	 Quelle est la somme des coefficients lorsque l’équation est équilibrée avec des nombres entiers ?

__Sn(OH)4 (aq) + __NaOH (aq) → __Na2SnO3 (aq) + __H2O (l)

A.	 4

B.	 5

C.	 6

D.	 7

4.	 Que représente «2−» dans A ZX
2− ?

A.	 perte d’électrons

B.	 gain d’électrons

C.	 perte de protons

D.	 gain de protons



– 4 –

M21/4/CHEMI/HPM/FRE/TZ0/XX

2221 – 6119

5.	 Les huit premières énergies d’ionisation successives d’un élément sont montrées ci-dessous. 
À quel groupe appartient l’élément ?
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A.	 6

B.	 7

C.	 8

D.	 17

6.	 Quelle propriété augmente à mesure que l’on descend dans le groupe 1 ?

A.	 rayon atomique

B.	 électronégativité

C.	 énergie de première ionisation

D.	 point de fusion

7.	 Lequel est un élément du bloc d ?

A.	 Ca

B.	 Cf

C.	 Cl

D.	 Co
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8.	 Quel facteur n’affecte pas la couleur d’un ion complexe ?

A.	 température de la solution

B.	 nature du ligand

C.	 nature du métal

D.	 nombre d’oxydation du métal

9.	 Quel composé présente la plus grande volatilité sous les mêmes conditions ?

A.	 SO2

B.	 SiO2

C.	 SnO2

D.	 SrO

10.	 Lequel des composés suivants possède la plus courte liaison entre C et N ?

A.	 HCN

B.	 CH3CH2NH2

C.	 CH3CHNH

D.	 (CH3)2NH

11.	 Quel est l’ordre correct de forces croissantes ?

A.	 liaisons covalentes < liaisons hydrogène < forces dipôle-dipôle < forces de dispersion

B.	 forces dipôle-dipôle < forces de dispersion < liaisons hydrogène < liaisons covalentes

C.	 forces de dispersion < forces dipôle-dipôle < liaisons hydrogène < liaisons covalentes

D.	 forces de dispersion < forces dipôle-dipôle < liaisons covalentes < liaisons hydrogène

12.	 Parmi les atomes suivants, lequel présente un octet élargi ?

A.	 C dans CO2

B.	 S dans SCl4

C.	 O dans H2O2

D.	 P dans PCl3
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13.	 Quelle est la géométrie des domaines d’électron de Si dans SiO2?

A.	 coudée

B.	 linéaire

C.	 plan-carrée

D.	 tétraédrique

14.	 Laquelle des propositions suivantes décrit une réaction exothermique ?

Transfert thermique Enthalpie

A. de l’environnement au système réactifs > produits

B. de l’environnement au système produits > réactifs

C. du système à l’environnement produits > réactifs

D. du système à l’environnement réactifs > produits

15.	 Le profil d’énergie potentielle d’une réaction est le suivant.

Avancement de la réaction

Én
er

gi
e

Réactifs

Produits

Que peut-on déduire du profil d’énergie potentielle concernant la stabilité et la variation d’énergie ?

Plus stable Réaction

A. réactifs exothermique

B. réactifs endothermique

C. produits exothermique

D. produits endothermique
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16.	 Laquelle représente une affinité électronique ?

A.	 Al2+ (g) → Al3+ (g) + e−

B.	 C (g) + e− → C− (g)

C.	 Cl2 (g) → 2Cl (g)

D.	 S (s) → S+ (g) + e−

17.	 Laquelle des transformations suivantes présente la plus grande valeur négative de ∆S ?

A.	 C2H5OH (l) + SOCl2 (l) → C2H5Cl (l) + SO2 (g) + HCl (g)

B.	 CaCO3 (s) → CaO (s) + CO2 (g)

C.	 H2O (l) → H2O (s)

D.	 NH3 (g) + HCl (g) → NH4Cl (s)

18.	 Laquelle des modifications suivantes cause la plus forte augmentation de vitesse initiale de 
la réaction entre l’acide nitrique et le magnésium ?

2HNO3 (aq) + Mg (s) → Mg(NO3)2 (aq) + H2 (g)

[HNO3]
Taille des morceaux de 

métal

A. doublée divisée par deux

B. doublée doublée

C. divisée par deux divisée par deux

D. divisée par deux doublée

19.	 Laquelle des propositions suivantes explique l’augmentation de la vitesse de réaction 
lorsqu’on augmente la température ?

Particules avec E > Ea Fréquence des collisions

A. même quantité même fréquence

B. plus grande quantité plus grande fréquence

C. même quantité plus grande fréquence

D. plus grande quantité même fréquence
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20.	 Lequel des graphiques suivants représente une réaction de second ordre par rapport à X ?

X → Y

A.	 		  B.	

C.	 	 D.	

21.	 Lesquelles des affirmations suivantes sont correctes à propos de la fonction d’un catalyseur 
dans une réaction chimique ?

I.	 Il augmente l’énergie de chaque collision. 

II.	 Il modifie le mécanisme de la réaction. 

III.	 Il n’est pas modifié à la fin de la réaction.

A.	 I et II seulement

B.	 I et III seulement

C.	 II et III seulement

D.	 I, II et III

22.	 Pour une réaction exothermique, quel effet un catalyseur a-t-il sur la position de l’équilibre et 
sur la valeur de la constante d’équilibre Kc ?

Position de l’équilibre Valeur de la constante d’équilibre

A. se déplace vers les produits augmente

B. reste inchangée augmente

C. reste inchangée reste inchangée

D. se déplace vers les produits reste inchangée

Temps

[X
]

Temps

[X
]

[X]
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23.	 Le dioxyde de soufre réagit avec l’oxygène pour former le trioxyde de soufre.

2SO2 (g) + O2 (g)  2SO3 (g)         ∆H = −197 kJ

Quelle modification augmente la valeur de Kc?

A.	 augmentation de la température

B.	 diminution de la température

C.	 diminution de [SO2 (g)]

D.	 diminution de [SO3 (g)]

24.	 Quelle espèce chimique ne peut pas agir comme base de Brønsted–Lowry ?

A.	 HPO4
2−

B.	 H2O

C.	 CH4

D.	 NH3

25.	 Quelle espèce chimique cause des dépôts acides ?

A.	 SO2

B.	 SiO2

C.	 SrO

D.	 CO2

26.	 Quelle proposition est correcte ?

A.	 Les électrophiles sont des acides de Brønsted–Lowry.

B.	 Les nucléophiles sont des acides de Brønsted–Lowry.

C.	 Les électrophiles sont des acides de Lewis.

D.	 Les nucléophiles sont des acides de Lewis.
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27.	 Quel composé est acide en solution aqueuse ?

A.	 KBr

B.	 CH3COONa

C.	 NH4Cl

D.	 Na2CO3

28.	 Quel est l’état d’oxydation de l’oxygène dans H2O2 ?

A.	 −2

B.	 −1

C.	 +1

D.	 +2

29.	 Quels sont les produits de l’électrolyse du chlorure de potassium fondu KCl (l) ?

Anode 
(électrode positive)

Cathode 
(électrode négative)

A. K Cl

B. Cl2 K

C. Cl K

D. K Cl2

30.	 Quel serait le potentiel d’électrode E Ö de la demi-pile Mn2+ (aq)|Mn (s) si Fe3+ (aq)|Fe2+ (aq) 
était utilisé comme électrode standard de référence ?

		  Mn2+ (aq) + 2e−  Mn (s)	 E Ö = −1,18 V

		  Fe3+ (aq) + e−  Fe2+ (aq)	 E Ö = +0,77 V

A.	 −1,95 V

B.	 −0,41 V

C.	 +0,41 V

D.	 +1,95 V



– 11 –

M21/4/CHEMI/HPM/FRE/TZ0/XX

2221 – 6119

Tournez la page

31.	 Qu’arrive-t-il à la masse de chacune des électrodes de cuivre lors de l’électrolyse d’une 
solution aqueuse de sulfate de cuivre(II) ?

A

Solution de 
sulfate de 
cuivre(II)

Anode (cuivre) Cathode (cuivre)

Anode 
(électrode positive)

Cathode 
(électrode négative)

A. augmente augmente

B. augmente diminue

C. diminue augmente

D. diminue diminue

32.	 Quel est le nom de la molécule ci-dessous en nomenclature UICPA ?

CH 3 CH2CH3

H3 C  CH CH 2  CH CH3

A.	 2,4-diméthylhexane

B.	 3,5-diméthylhexane

C.	 2-méthyl-4-éthylpentane

D.	 2-éthyl-4-méthylpentane
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33.	 Quel monomère forme le polymère ci-dessous ?

H CH3 H CH3 H CH3

C C C C C C

Cl H Cl H Cl H n

A.	 CH(Cl)=CH(CH3)

B.	 CH2=C(Cl)CH3

C.	 (CH3)2CHCl

D.	 CH2=CHCl

34.	 Laquelle est une étape de propagation dans le mécanisme de substitution radicalaire de 
l’éthane avec le chlore ?

A.	 Cl2 → 2 •Cl

B.	 •C2H5 + Cl2 → C2H5Cl + •Cl

C.	 •C2H5 + •Cl → C2H5Cl

D.	 C2H6 + •Cl → C2H5Cl + •H

35.	 Quel composé présente une isomérie cis-trans ?

A.	 CH3CH=CCl2

B.	 CCl2=CH2

C.	

Cl

Cl

D.	

Cl

Cl
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36.	 Quel composé fait dévier le plan de polarisation de la lumière polarisée ?

A.	 CH3C(CH3)ClCH3

B.	 CH3CH2CHClCH3

C.	 CH3C(Cl)2CH3

D.	 CH3CClBrCH3

37.	 Lequel des composés suivants peut être réduit en alcool secondaire ?

A.	 C2H5COOH

B.	 CH3CH2OCH3

C.	 (CH3)2CHCHO

D.	 CH3COC2H5

38.	 Quels spectres montreraient la différence entre le propan-2-ol, CH3CH(OH)CH3 et le 
propanal CH3CH2CHO?

I.	 spectre de masse

II.	 	spectre infrarouge

III.	 spectre RMN 1H

A.	 I et II seulement

B.	 I et III seulement

C.	 II et III seulement

D.	 I, II et III

39.	 Comment devrait être présentée la différence entre 27,0 ± 0,3 et 9,0 ± 0,2 ?

A.	 18,0 ± 0,1

B.	 18,0 ± 0,3

C.	 18,0 ± 0,5

D.	 18,0 ± 0,6
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40.	 Quelle information peut être déduite du motif de dédoublement des signaux de RMN 1H ?

A.	 nombre total d’atomes d’hydrogène dans un composé

B.	 nombre d’atomes d’hydrogène sur des atomes adjacents

C.	 groupe fonctionnel sur lequel sont placés les atomes d’hydrogène

D.	 nombre d’atomes d’hydrogène dans un environnement chimique particulier
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